Занятие на тему: «Ориентирование на местности. 

Азимут. Компас».
Цель: закрепление навыков ориентирования на местности, понятий «компас» «азимут».
Задачи:
 - научить ориентироваться на местности разными способами;
 - развить умение пользоваться компасом;
 - воспитать дисциплинированность, трудолюбие.
Ход занятия:
Педагог:Здравствуйте ребята! Сегодня ребята мы с вами проведем необычное занятие. Сегодня мы, подведем итог, как умеем ориентироваться на местности. По ходу занятия повторим пройденный материал и будем выполнять задания.
Понятие ориентирования.
Для человека, оказавшегося в незнакомой местности, ориентирование – одно из важнейших условий обеспечения жизнедеятельности. Oriens –от лат. Восток. Ориентироваться на местности – значит уметь найти точку своего стояния (местонахождения) и направление движения относительно горизонта. Ориентирование на местности может осуществляться по карте, компасу, небесным светилам, а также по различным признакам и объектам на местности.
Проблемный вопрос: «Вы заблудились, но, знаете, лес расположен на западе от деревни. По каким признакам ориентировались бы вы?»
Ответы учащихся:
1.Ориентирование по деревьям.    
Чаще всего с северной стороны деревья, камни, кровли (деревянные, черепичные, шиферные) раньше и обильнее покрываются зеленоватым налётом водорослей и мха;
- смола скапливается на той стороне ствола хвойных деревьев, которая обращена на юг;
- кора деревьев, которая обычно темнее и грубее с северной стороны;
- весной снежные лунки у корней деревьев располагаются с южной стороны, а снег прилипает к камням с северной стороны.
2. Ориентирование по звёздам. 
Главное в этом способе – уметь найти Полярную звезду. Полярная звезда – это крайняя звезда ручки Малого ковша (Малой Медведицы). Сначала найдите Большую Медведицу, она обычно ближе к горизонту. Потом отложите вверх пять отрезков, равных расстоянию между двумя крайними звёздами Большой Медведицы. Встаньте лицом к Полярной звезде, она почти точно укажет вам направление на север.
3. Ориентирование по местным приметам.
Кварталы в лесных хозяйствах чаще всего нумеруют с запада на восток и с севера на юг. При такой нумерации на северной стороне квартального столба находятся меньше по значению цифры, обозначающие номера кварталов, а с южной - большие. По направлению запад-восток величина цифр возрастает;
- просеки в больших лесных массивах обычно проложены в направлении ориентирования по квартальным столбам север-юг и запад-восток;
- кресты на куполах православных церквей расположены в плоскости север-юг, а поднятый конец нижней перекладины указывают на север;
- муравейники располагаются с южной стороны деревьев, пней, камней, кустов;
- ягоды и фрукты краснеют и желтеют быстрее с южной стороны;
- грибы растут в основном с северной стороны деревьев, пней, кустарников;
- птицы осенью летят на юг, а весной на север.

4. Ориентирование по часам и солнцу.
   
Положим часы со стрелками на ладонь и повернем их так, чтобы часовая стрелка была направлена на Солнце. Угол, образовавшийся между часовой стрелкой и цифрой один (летнее местное время), разделим пополам биссектрисой. Направление биссектрисы укажет примерное направление линии юг – север. В зимнее время определяют угол между часовой стрелкой и цифрой 2. Но помните: ошибка при таком способе ориентирования может составлять до 25 градусов.

5. Ориентирование по компасу.
Вношу «Черный ящик».
- Какой предмет находится в черном ящике?
- Отгадайте загадку.
«Под стеклом сижу,

На север и на юг гляжу.

Со мной пойдешь –

Дорогу обратно легко найдешь».
Компас в переводе с китайского означает ведает югом.
     
Наиболее простыми и распространёнными приборами для ориентирования являются компасы. Тёмный конец стрелки всегда указывает на север. На лимбе (круге с делениями) нанесена градусная шкала. На делениях, 90 градусов, будет восток, 180 градусов - юг, 270 градусов - запад. Угол между направлением на север и направлением на заданный предмет (ориентир) откладываемый по часовой стрелке называют азимутом.
Педагог: А теперь я предлагаю вам выполнить небольшую практическую работу.
     (раздается каждому, на выполнение 5 минут)   

      
      

     Практическая работа
1. Пользуясь компасом, определите:
А) в какую сторону горизонта обращены окна вашего класса …………………….

Б) направление, в котором находится дверь класса………………………………………

В) в каком направлении от окна расположен стол учителя…………………………..

Г) направление, в котором находится ваш дом ……………………………………


6. Определение азимута.

Чтобы определить азимут на местности:
- надо: встать лицом в направлении объекта, на который требуется определить азимут.
- сориентировать компас, т. е. подвести его нулевое деление (или букву С) под затемнённый конец стрелки компаса.
- вращая компасную крышку, направить на объект визир.
- против указателя визира, обращённого к объекту прочесть величину азимута. 

2. Решите задачу, используя знания об азимуте: (Задание написано на доске)
Постройте схему маршрута, используя цифры: 135, 225, 315,  0, 270.

Педагог: Вы ребята хорошо потрудились молодцы. Но не расслабляйтесь. Вот вам  задание. Перед вами тест и отвечать мы будем устно на вопросы.На каждый вопрос подготовят ответ 2 ученика, затем мы выслушаем и обсудим ответы.
 Тест по теме.
Тест "Ориентирование на местности"
1. Вопрос: Что такое ориентирование на местности? 
1. Определение сторон горизонта, определение своего местонахождения на местности относительно местных предметов и выбор направления движения.
2. Знать направление движения и карту местности.
3. Использование компаса и карты для определения своих координат
2. Вопрос: Что такое компас? 
1. Прибор для определения направления движения
2. Прибор для определения сторон горизонта
3. Проградуированный прибор, делящий пространство на 360 делений и 4 стороны света.
3. Вопрос: Что такое азимут? 
1. Угол между направлением на север и направлением на ориентир.
2. Угол, измеряющийся компасом по круговой 360-ти градусной шкале.
3. Угол, показывающий на ориентир.
4. Вопрос: Основные способы ориентирования
1. По компасу, карте и местным предметам.
2. По звездам, компасу, местным предметам, луне и линейным ориентирам.
3. По карте и компасу.
4. По компасу, местным предметам, Солнцу, звездам, Луне и часам.
5. Вопрос: Установите направление движения на 100 градусов по азимуту. 
1. Северо-восток.
2. Восток.
3. Юго-восток.
4. Юг.
6. Вопрос: Установите направление движения на 200 градусов по азимуту. 
1. Юго-восток.
2. Запад.
3. Юг.
4. Юго-запад.
7. Вопрос: Выберите контрольные ориентиры: 
1. Одиноко стоящее дерево.
2. Болото.
3. Автомобиль.
4. Группа кустарников.
8. Вопрос: Какое созвездие используется для определения сторон горизонта ночью? 
1. Созвездие Южный крест.
2. Млечный путь.
3. Созвездие Москва-Кассиопея.
4. Созвездие Большой медведицы.
А теперь каждый самостоятельно выполнит тестовую работу. (Раздаю всем тест) На выполнение 5-7 минут).

Тест по теме стороны горизонта, ориентирование

1.Сколько существует основных сторон горизонта:
А-1; Б – 4; В – 6; Г – 8.

2.Как называется умение находить стороны горизонта:
А – ориентированием; Б – навигацией; В – масштабированием.

3.Если встать лицом к северу, то какая сторона горизонта будет слева:
А – северо – запад; Б – восток; В - юг; Г — запад.

5. Сторона горизонта, где солнце бывает в полдень:
1 – юг; 2- север; 3 – запад; 4 – восток.

6. Сторона горизонта противоположная востоку:
1 – юг; 2- север; 3 – запад; 4 – восток.

7 допишите названия сторон горизонта противоположных данным

1. север - ……………….

2. юго - восток -………………….

3.северо – восток - …………………….
8. В каком направлении будут возвращаться экскурсанты домой из леса, если он расположен на северо – восток от селения?
9.Какая фигура получится, если из точки отложить 2 клетки на юг, затем 3 клетки на запад, затем соединить. В каком направлении вы соединили две точки.
Педагог: Мы проделали сегодня огромную  работу. Ответьте пожалуйста на вопросы: 

1. Полезно для вас было это занятие?

2. Что запомнилось больше всего? 

3. Могут ли пригодиться эти знания в вашей жизни?

Спасибо вам, ребята за занятие. 
